

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Széchenyi-utca SIMON-ház Kunz József ut
kereskedésével szemben.

Hirdetmények.

Előzetési pénzek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szellemi részét illető
minden közlemények ide intézendők.

Bérmertelen levelek csak ismert kezekből
fogadtattak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre
postán küldve:

Egész évre	10 ft — kr.
Félévre	5 ft — kr.
Negyedévre	2 ft 50 kr.
Egy órára	1 ft — kr.

Hirdetési ár:

Ottasábos petisör egyszeri beiktatásáért 5 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. —
Nyúlter 4 hasábos petisörért 20 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
újdonság sora 50 kr.

XVIII. évfolyam 1891.

Debreczen. Szerda Aprilis 15.

74. szám.

Magyarország és május elseje.

Budapest, április 14.

Mély meglepéssel vett tudomást az ország közvéleménye ama mozgalomról, mely a magyar munkásság kebelében május elsejének mint nemzetközi munkásünnepnapnak megünneplése ellen helyet foglalt; és élénk rokonszenvvel kíséri az ország azt az elretenthetlen oppozíciót, melyet a nemzeti munkáspárt a nemzetközi szociális revolúció hívei ellen kifejt.

Május elsejének megünnepelése, a nyolcz óras munkanap programja a szociáldemokrácia kezdeményezései, mely nem ismer hazát. Most legújabbán a párisi nemzetközi bányász kongresszuson tünt ki újra iszonyu módon ez a hazátlanság; nem irtóztak nyíltan kimondani, hogy a munkás legelőkelőbb szerve a gyomor és hogy a szociáldemokrácia büntetőnek tartja a hazafias sziv gerjedelmét. Ezen irányzat ellen foglal állást a hazafiasan érző munkásság Magyarországon.

Tavaly a nemzetközi mámor még a magyarmunkások körében is oly erős volt, hogy a józan okosság sugallatai szóhoz nem juthattak. De e mámor már rég elszállt; a nemzetközi szervezkedés veszélyességét s köztük a megmondottakban immár tüntetve visszavonultak a nemzeti álláspontra. Ők megvetik ama droktrina vallását, hogy a munkásnak nincs hazája; ellismerik e tanításban a nemzeti záslót, hogy a körül csoportosulva küzdenek a hazátlanság elve ellen.

Derék munka az, — melyet ezáltal Magyarországot hazafias munkásai végeznek s megilleti őket a nemzet köszönete bátor fellépésükért.

Miután nemzet munkásainak fényes példa van ezzel adva, példája a hazafias-

ságnak, mely fél, hazaárulást követni el a nemzetközi szolidaritásért, mely ugyanis illuziónak bizonyulna ép a döntő pillanatban, mikor gyakorlatilag kellene érvényesülnie.

A nemzeti munkáspárt Magyarországon nem engedi, hogy elámissák a szociál demokrácia jelszavaival; ő nem háátlan a haza iránt, mely szorgos érdeklődést, atyai jóakaratot tanúsít a munkások igényeivel szemben.

Országgyűlésünk élénk tevékenységét fejt ki a szociális törvényhozás terén.

A vasárnapi munkaszünetről, a beteg-ek ellátásáról s a baleset-biztosításáról szóló törvények monumentális bizonyítékai a rokonszenves gondoskodásnak, mely-lyel a munkásság érdekei találkoznak parlamentünkben.

Si duo faciunt idem, non est idem. Ha Francia- és Németország kultiválják a törvényhozási munkásvédelmet, tanácsadójuk a félelem, mert e két országban ki van fejlődve az ipar s rajta van az állam, hogy a munkáslegiókban elvonja a talajt a szociáldemokrata bujtogatás alól. De nem így nálunk.

A magyar ipar még gyermekezipőkben jár, az ipari munkások száma az országban oly esekély, hogy nem képez veszélyt a fennálló rend ellen. És ha a magyar állam ennek dacára gondol a munkásvédelemre, nem a kényszerűsége hallgat, hanem a saját hajlamára.

A legkevesebb, a mit ezért az állam követelhet a munkásoktól: hazafiaság, hűség az államhoz. Ez utóbbinak jele a nemzeti munkáspárt akciója s ezért üdvözöljük azt örvendő szívvél.

A királyi tábla utolsó összes ülése. Ünne-
pies módon bucsuztak el tegnap a kir. ítélő-
tábla bírái elnökeiktől és egymástól, szétosz-

lásuk előtt. Majdnem az összes tanácselnökök, bírák és tanácsjegyzők megjelentek, a bucsu-
zásan melynek két része volt. Az első rész a hivatalos bucsu az utolsó teljes ülés alak-
jában. Mindenek előtt a f-gyelmi tanácsot és az alapítványi bizottságot alakították meg.
Ezután Vajkay Károly a kir. ítélőtábla elnöke beszédet mondott, melyben visszaemlékezett annak a másodbírósnak multjára, melyet a kir. ítélőtábla névvel a törvényhozás az 1723. évi 25. t. cz.-kel a Királyhágón inneni ország-
részeire állandó-ított Sok átalakuláson ment keresztül ez intézmény, főleg azóta, hogy a szomorú időben történt kényszerű szünetelése után 1861-ben az országbírói értekezlet új-
alakította. Ez átalakulás óta, melyhez most egy másik átalakulás járul, az egységes kir. tábla óriási munkát végzett. Az 1861. évi ügyforgalom alig haladta meg valamivel a 13,000-et, míg az utolsó három év alatt minden évben 125,000-nél is több ügydarab érkezett föl. Harmincz év alatt 2,436,853 ügydarab érkezett a királyi táblához s az elosztandó hátralék nem több 24,881-nél, tehát harmincz év alatt majdnem harmadfél millió ügyet intézett el az egységes kir. tábla. Az elnöknek Sárkány József alelnök mondott köszönetet a bücsu vezetésért tapintatért igazságszeretetért és jóindulatért. Riadó éjjezés hangzott föl s ezzel az egységes kir. tábla működését befejezte. Közvetlenül a teljes ülés után következett az az ováció, melyet a táblai bírói- és jegyzői kar rendezett a két elnök tiszteletére. Két impozáns album készült titokban, mely az összes bírák és jegyzők arcképeit tartalmazza. Mindenik albumban melyek a magyar műipar valóságos remekei, kétszázal több arckép van. Ez albumot nyújtották át tegnap az elnököknek.

A hitelszövetkezetek rendezése. Wekerle pénzügyminiszter behatóan foglalkozik a hitelszövetkezetűgy rendezésével, mert több oldalról azt kívánják, hogy a hitelszövetkezetek létrejövetele ellenőrzés mellett történjék. Ez ügy megbeszélése végett a miniszter enquetét hív egybe, amely tanácskozást e hó végén kezdi meg.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Mikor a szép asszony szalma-özvegy.

— Törödék egy fiatal asszony naplójából. —

Szeptember 23.

Férjemet nagy kintetés érte. A kormánytanulmányra küldte külföldre. Hónapokig odamarad s én az alatt mindenkitől el hagyva számlálom az egyedüllet vigasztalan perceit. Most alig egy órája rohogott el a vonat az én egyetlenemmel s nekem már is nagy tetszik, mintha évek választanának el az édes percztől, melyben bucsusókja elcsattant ajkamon. S most itt ülök kicsiny hálszobánkban az óra már éjfélre jár, s jól esik elpazsolnom bánatomat régi jó barátomnak, naplómnak, mely előtt nincs titka szivemnek, naplómnak a közmult édes napjai.

Elmerengök a közmult édes napjai. Eszembe jut eljegyzésünk boldog pillanata. Egy kis idyll a főváros reális világában. Látom a ligetet, a mellette elterülő tóval. Itt sétáltunk kettesen, ő velem, azon elfelejtethetlen kedves estén. Valami fenséges nyugalom ült a fákban, a bokrokban, a vizen, Mintha szendergett volna minden. Es a hold teljes pompájában ragyogott. Aranyos sugarai kaczerán lejtettek egyik hullámról a másikra. És mi boldogan, szótlanul sétáltunk a puha pázison. Mamám s nővérem már régen leültek egy padra pihenni s hozzánk alig hallatszott el beszélgetésüknek egyes szava. Csak egy egy elkésett munkás ember súlyos lépteinek zajja zavarta meg a körülünk uralgó csendet. Végre is ő törte meg azt. Egy hatalmas plátánhoz közeledtünk, midőn elbocsátá hirtelen karomat melynél fogva vezetett s megállásra kényszerített. Aztán velem szembe állva, kezeibe szorítá kezemet s szemeim közé nézve megszólalt kedvesen csengő hangjával. Még most is visszazeng — szivembe minden szava:

„Oh bár kiragadhatnák ebből a gyűlölt

nagyvilági életből, s vihetnélek messze magammal, valami elhagyott, kis helyre, egy kis kunyhóba, egyszerű, tettetést nem ismerő emberek közé. Ott tudom, megtarthatnám örökre szerelmedet, míg itt örök gyöttrődés éjjelem és nappalom, mert látnom kell mint rajong körül e nagy város anyni sok üres fejtű gavallérra s nem tiporhatom őssze őket érdemeik szerint.

Majd ajkához emeltem kezem, s e közben megpillantván újjamon egy kigyóaliku piros kis csontgyűrűt, azt mondtam „törjük két felé”, s egyik felét nekem adta, a másikat megtartotta s mikor mindkettőnknek az újján volt a kis gyűrű, akkor visszacsértük. Jegyet váltottunk. Senkisémet láttam, csak a jó Isten, és még valaki, a — hold, mely ép akkor bukkant elő egy felhősziány mögül. S még ez a vén kópé, a világ legöregebb csapodárja, a hold is megilletődve mosolygott szeliden ez ártatlan jelenetre.

E perczben hangzott a mama hívó szava s én határtalan örömmel futottam elibök. Futottam, hogy azon esetre, ha a szeliden mosolygó hold fényénél észrevennék arcom bíborát, legyen okom a futásra fogni azt. S a mama nem sejtette, hogy leányai közül az egyik mint mennyasszony hajta ez estén nyugovóra lázas fejt.

Jegyváltásunkat két, hó mulva esküvőnk, boldog mézes-heteket pedig rövid félév multán mai szomorú elválásunk követte. Azt hiszem, szivem szakad meg e pillanatban s leroskadok a fájdalom terhe alatt.

Oh be boldogtalan lettem! . . .

Szeptember 28.

Ma kaptam elutazása óta az első levelet egyetlenemtől. Mily szépen ír. Leirja utazását, az előnyös fogadtatást, melyben mindenütt részesül, végül ír szerelmünkről. Mindig reám gondol. Aztán kér, hogy szorakozzam, ne zárkozzam el egészen a világ elül. Nem akarja, hogy távolléte alatt buskomorságba essék az ő kis felesége. Milyen figyelmes férj

is az én jó uracskám. Bazzeg nem akar már kiragadni a „gyűlölt” nagy világi életből” s elvinni messze magával „egyszerű tettetést nem ismerő emberek közé”. Ugy látszik, megismert s tudja, hogy nincs oka a — féltékenységre.

Istenem! mily különös is az, hogy annak asszonyok, a kik képesek a „érjeiket megcsalni. Brrr! Mennyire borzodom az ilyen nőktől.

Igaz. Ma este a színházban egy fitos orru fiatal ember le nem vette gucserét páholyunkról. A mamával egész este ezen mulattunk. — Kíváncsi vagyok, hogy holnap is a mi páholyunkat szemléli-e ki — új kapunak.

szeptember 03.

Ma irtam levelet az én egyetlenemnek. Tegnap egész nap anyni dolgom akadt, hogy nem értem rá levelet írni a lelkemnek. Megírtam, hogy minden gondolatom kizárólag az övé s hogy én nagyon boldogtalanul érzem magamat, mióta ő távol van.

Az a majom a színházban ismét a mi páholyunkat tüzte ki czéltáblának tegnap és ma este is. Most már bosszankodtunk s nem neveltünk a mamával ez ember izetlenségén. Vajjon mennyire halad tolokodásában?

október 2.

Színházi ismeretlenünk az este színt vallott. Férjemenek egyik hivatalnok-társa hozta őt fel a páholyba s kidörült, hogy egyik gyermekkori játszótársunk falusi életünkből, mikor a papa még élt s gazdálkodással foglalkozott. A fiatal ur nemrégiben jött fel faluról (s ez meg is látszik rajta.) Mint mondá, a telet fent fogja tölteni. Házasságkötés czéljából kívánna néhány jobb család-
dal ismerettségre lép (s itt jelentőségteljesen pislantott nővérem felé.) Engedélyt kért és nyert a mamától a látogatásra, s nagy ügyetlenül tölem is kikérte a jogot, mint mondá

Nevezetesebb mozzanatok.

A Vörös-kereszt egyetemes működése köréből.

A vörös-kereszt egyetemes Nemzetközi Közlönye „Bulletin International” czim alatt Genfben francia nyelven jelenik meg évenyenként egy-egy füzetben s magába öleli a föld különböző pontján működő vörös-kereszt egyetemes mozgalmaival a hivatalos tudósításokat, kimutatásokat, a központi szervek jelenségeit, tényeit s alkalmat szolgáltat a különböző országok és nemzetek kebelében történő e tárgy haladásáról és fejlődéséről kellő tájékozást szerezni.

A magyar országos vörös-kereszt egyetemes mozgalma a Debreczen városi főkegyelthez újabb időben rendszeresen megküldetik a Tudósító (Bulletin), legutóbb az 1890 és 1891. évi 83, 84 és 85-ik füzet leérkezvén, elnöki megbízásból, tájékozás végett átnéztetvén idézett füzetek, azok nyomán a főkegyel választmánya elő terjesztett következő átnézetes szemle, mely a vörös-kereszt egyetemes működése köréből a minket is érdeklő nevezetesebb mozzanatokát van hivatalva tudomásra hozni, hogy feladatunk betöltésére erőt és telkese-
dést merítsünk.

E rövid szemlélt következő pontok alatt soroljuk fel, főleg az 1889-dik év adatai nyomán.

1. A székpontját Genfben bíró vörös-kereszt egyetemes mozgalma a pályázatot hirdetett a vörös-kereszt nevével és jelvényével viselt és a 1890 és 1891. évi 83, 84 és 85-ik füzet leérkezvén, elnöki megbízásból, tájékozás végett átnéztetvén idézett füzetek, azok nyomán a főkegyel választmánya elő terjesztett következő átnézetes szemle, mely a vörös-kereszt egyetemes működése köréből a minket is érdeklő nevezetesebb mozzanatokát van hivatalva tudomásra hozni, hogy feladatunk betöltésére erőt és telkese-
dést merítsünk.

„tisztelges tevése teljesíthetése.” Nem nagyon örvendek neki.

október 5.

Ma sem történt semmi nevezetes dolog. A napok mindig szomorubbann folynak elhagyatottságomban. Sokszor megátkoztam azt a ferde szokást, hogy a férfiak nem viszik tanulmány-körutjukra nejeiket is. Így meg kell örülni a szegény asszonyoknak. Legalább nyár volna, hogy a mamákkal fűrdőre mehetnék.

Délután itt volt vidéki ismerősünk. Szörnyű esetlen egy ember s még amellett sokat tart magára, s ezt lépten nyomon elárulja. Az alakja nem volna épen esunya az arczát is megszokja az ember: de a modora kiáthatatlan. Mennyire különbözik az én egyetlenem mindazon férfaitól, kiket ez ideig ismertem. Oh, angyalom csak telnék is le már az a te tanulmányutad, hogy ismét itt lehetnél a te hűséges kis oldalbordádnál. Nem is mégy el innét többet semmiféle miniszteri parancsra. Inkább lemondunk minden előrelépéstől, a rangfokozatban.

október 15.

Nem tudom nevesek-e vagy bosszankodjam ennek az embernek a viseletén. Nap nap után látogatást tesz nálam. Kezdem banni, hogy elfogadtam első látogatását. Már most kénytelen vagyok túrni ez unalmas vizitekert. Igazán nem kellett volna őt elfogadnom. De mindezt nővéremért tettem. Hiszen oly nehéz mai világban egy jóra való parthidit csinálni szegény leányoknak. Az én uramnak négy napja már, hogy nem válaszoltam levelére. Mit fog gondolni rólam?

október 30.

Igazán haszontalan teremtés vagyok az Istennek. Mióta nem irtam naplómba egy sorocskát is. Pedig lett volna rá időm, de akkor mindig a bánat vesz rajtam erőt.

2. Az Angusztia császárné nevével örökös alapítvány már 40,000 frankra nőtt fel, melybe magyar vörös-kereszt 1000 francot adott s további adakozásra hivatnak fel a még nem járultak.

3. Mindinkább közös elfogadás tárgya kezd lenni, a mennyiben a vörös-kereszt egyesületek önként teszik magokévá pezsítésre s egyélt használatra a vörös-kereszt jelvény alá a jelzőt: „Inter arma caritas,“ azaz „Szerelem a fegyverek között.“

4. Németországban a központi társulat évi zárlata 1,092,600 marka volt, az önkéntes beteg ápolók társulata 1250 tagot számlált. Criegern ide vonatkozó jeles kézi könyve, hasznos vezető mű, nyomtatásban meg is jelent, első kiadása 4000 példányban kelt el. — A hölgyek hazafias társulata hova tovább terjedést vesz; e társulatok száma 716, tagjai 95590; pénzeje pedig 2,159,611 marka.

A hadi kórház (Lazaret) belsejének tökéletesebb tételére, mozgó kórházak szervezésére az Angusztia alapból pályázatok hirdettek, s czélszerűbb czélszerűbb berendezések lettek feltüntetve. A 9 pályázó közt a 6 díjat (3000 marka) Dr. Haase vasuti ezredorvos műve nyerte el.

5. Ausztriában az u. n. „osztrák hazafias egyesület“, melynek a rokkantak ellátása, a harczterén elesett katonák özvegyeinek és árváinak segítése 1889-ben 14300 forintot osztott ki, u. n. 14 tisztnek, 197 katonának és 41 özvegynek és árvának tartására. Az egyesület vagyonja 37000 forintot halad.

Az ausztriai vörös-kereszt és hazafias társulat áll 16 segítő társulattól, 14 női társulattól és 560 fő tagtól, mindezeknek tagjai összes száma — 49143; — vagyoni értéke 3,960,268 forint. Van rendelkezése alatt 30 sebesült szállító csapat teljes felszerelése, ugyanannyi hadi kórház. Rendelkezhető helyiségekben befogadhat 168 tisztet, 12949 katonát hivatalos helyeken és 872 tisztet és 7598 katonát magánosoknál.

6. Magyarországi vörös-kereszt egyesületünk dícsérettel emlékeznek meg, különösen, hogy a belügyminiszertől 1889. júl. 1-én azon körrendelettel nyerte ki. Róberti József titkár buzgólkodására, miszerint a vörös-kereszt ezimer és név illetéktelen használata pénzbírsággal sújtatik s az ezimer engedély mellett használható s az engedélyért fizetendő összeg új jövedelem forrása lehet. A gyógyulás alatt lévők részére szükség esetén, nevezetesen 270 tisztnek és 10368 katonának nyújtható gondoskodás. Az összes társulati tagok száma 49409 vagyoni ereje 1,879,861 frt. 61 krt. volt 1889 év végén. Erzsébet kórháza 736 beteget ápolt az év folyamán.

7. Franciaországban Mac Mahon elnök adott az évi közgyűlésen érdekes jelentést; rokkantoknak és családjaiknak, 2015 egyénekre osztott a társulat segélyt, 88 mesterséges lábat és kart adott az arra szorult szerencsétleneknek a múlt év után; az összes főköztársulattól 76000 frank nyújtott a sebesültek segélyére; a hazán kívül a távol világrészekben; Tonkingban, Afrikában stb. főző és szenvedők részére 96000 frank. Rendelkeznek 167 kerekében mozogható kis kórházakkal, 4125 betegszállító hordágygyal, 47 sátorral, 12500 törésre alkalmazható készlettel stb. Mintaszerűleg rendezett vászon szereti külön nyitott munkatermekben készü-

nek, hová bizonyos órákon dolgozásra a hölgytagok önként bejárnak hol bele is jönnek mindegyikük felé készítésben. Van mint a kórház a minden szükségű felszerelvéssel állandó kiállítás szerűleg rendezve, látogatástárgya. Egy külön egészségügyi vonat vételére, 200 nagyon sebesült szállítására, 200000 frankot előlegezett.

8. Olaszországban a legnevezetesebb emelkedés tapasztalható. A tagok száma egy év alatt 5000-ra nőtt; 40 új főnök egylett alakult; tíz különböző ponton 27000 frank jövedelmet hajtott. Alakított 7 új hadi kórház, mindenik 50—50 ágygyal. Az országos társulatnak 1889. év végén összes vagyoni ereje 4,680,195 frankra nőtt, egy év alatt 316000 frankkal emelkedvén.

9. Svédországban a királyné budizására „Sofia-menhely“ alapított beteg-ápoló nők kiképzettetésére s egyszersmind tartózkodó lakásul, otthonul azok részére, kik e hivatásnak szentelik életüket; ez intézet 1889. okt. 1-én ülte meg felavatását Stockholm-ban. Tartott 39 samaritán tanfolyam az év alatt, 9 a fővárosban, a többi az ország különböző pontjain. Eddig 6142 egyén végezte a samaritán tanfolyamot oklevél nyeléssel.

10. Az argentinai köztársaságban a fővárosban hírtelen kiütközött forradalom 1890 júl. 26-tól négy napon át fojlesztette a testvér vért Buenos Airesben. A polgár háború áldozatainak a veres kereszt aonna segélyére ment, a küzdelem közepett nyomban megjelentek a veres keresztű köcsök, szállítandók biztos helyre a sebesülteket; kórházak szerveztettek, pénz, vászon és minden szükséges rögtönösen gyűjtötték, a veres-kereszt elnöke dr. Robert Genbe azonnal tudatta a távirón azon sokat és szívet mondó sürgönyt: „A veres-kereszt-egyesület megteremtette kötelességét“. Az egész város rendelkezésére adta magát a mentő munkára; egyszerű felhívásra több jótékony egyesület azonnal nyújtja mindenfélét, élelmi szereket stb. Nem ismárt határt a polgárok készsége, kevés óra alatt már számos mozgó kórház működött. Csak az utozan 90 sebesült vétettek fel a mozgó kórházba. A redemptorista szerzetesek magok ápolták zárdájukban az oda vitt sebesülteket; adták saját ruhájukat, ágyaikat át s minden lehetőt megteremték a szenvedők enyhítésére. Villanulta Ferdinand golyóval találva halt meg, mikor éppen köztött egy sebesültet. A polgárháború iszonyai közt is a legáldásosabbnak mutatkozott a veres-kereszt-egyesület gyors és szakszerű közbelépésevel.

A veres-kereszt-egyesület Lucás Károly mondása szerint „a háború pallérozására tör.“ Az emberiség ügyében munkálkodás századunk egyik legszebb vonása.

Balogh Ferenc.

Napi hírek.

Tájékoztató.

Nagy sétahangverseny vasárnap és ünnepponokon d. u. 4 órakor a „Margit-fürdő“ nagyteremben. Muzéum a kollegiumban nyitva vasárnapokonként délután 10-tól 12-ig. Anyakönyvtár a kollegiumban a közbeségnek nyitva pénteken délután 11-től 12-ig. Nyilvános olvasóterem a kollegiumban nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—7-ig. Apr. 15. E napig egyenes adók és a hátralelékek

den szabad s ök legalább is félfejjel magababban embertársainkál. Szóval ez egy kiállhatatlan, talakodó fráter, ki még a kétértelmű beszédektől sem retten vissza jelenlétemben, s aki hódításain kívül másról mind lovarról, agaráiról, fegyvereiről nem is tud beszélni. Holnap lesz a napja, hogy kiutasítom.

november 1.

No hiszen én szépen kiadtam tegnap Béliának az utat. Mikor mind azt a keserűséget kiöntöttem, a mi szívemet őt hét óta eillette, — mikor elnevettem őt talakodó himp-lérnek, egy szegény asszony helyzetével kiméletlenül visszaélő iresszivü kalandornak — s mikor előszedtem a szótárnak ezekhez hasonló, huzegéstől távolálló szavait s azt mind a nyakába zúdítottam ekkor ez a bohó fu egy pogányt megindító, szármalmas alakká görnyedt össze s bánatos, szép szeméből a könnyek pataként omlottak alá, s a mint szótlanul, köszönés nélkül indult az ajtó felé bucsutlanul nem tudtam megállni, hogy vissza ne sárgítsam s a másik pillanatban már kezem forró kezeben nyugodott s ő könyveivel, esőköjával halmozta el azt. S én, nem tagadom, kimondhatatlanul jól esett szívemnek, hogy ezt a kis kárpótlást, vizsgálatást nyújthattam annak a szegény fiúnak.

november 20.

Csodálatos, hogy az idő mily változó képes előidézni az emberben. Minél tovább van oda az én egyetlenem, annál kevésbé fáj az ő távolléte. Haragszom magamra e változásért s magyarázatát hiába keresem, nem találom. Az a bolondos fu is egészen megváltozott. A régi szleburdi helyett egy szentimentális ember lett belőle, kit nem győzők eléggé vidámitani, hogy szavát vehessem. Mióta oly kegyetlenül bántam vele, nem tudok rá haragudni s szívemből szármalát érezek iránta.

december 4.

A mitől rettegtem, bekövetkezett. Ez a szerencsétlen fu szerelmes belém. Sohasem

behezendők, hogy a polgárok választási jogukat gyakorolhassák. April 17. A vörös-kereszt egyesület hajdimegyei főkönyvűlése a megyeházán. Apr. 18. Debreceni orvos-gyógyászati egyesületi közgyűlés. Apr. 18 és 19. Debreczeni dívenyenek. Apr. 26. Közgyűlés a bank általános közgyűlése az ipar és kereskedelem helyiségében. Apr. 26. Csokonai kör közgyűlése. Május 5. Királyi táblák működésének megkezdése. Május 9. Nyomdász majális a „Margit“ fürdő disztermében.

— Személyi hír. Puky Gyula a debreczeni kir. tábla elnöke a ma esti vonattal székelyházy városunkba érkezik.

— A királyi táblai kineveés-król az Egyetértés azt írja hogy azokat a hivatalos lap legkésőbb esztendőben publikálja.

— A Zichy-ünnepek eredménye. A Zichy jubileumot rendező bizottság tegnap Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester elnöklete alatt befejező ülést tartott, melyen az elnökök kívül megjelentek: Simonyi Emil, Sesztina Lajos, Vertesi Arnold, Komlóssy Dezső, Márk Endre, Zádor Lajos, Sionacker Sándor, Géressy Kálmán és Karczag Vilmos. A gyűlés főtárgyát az elzámolás képezte. Zádor Lajos befejeztette a számadások részletes kimutatását. E szerint a márczius 29-ik előadás bevétele volt 1071 frt 60 kr. a márczius 30-iki előadás bevétele volt 1048 frt.

Összes bevétel 2119 frt 60 kr. kiadás 1069 „ 60 „ Marad. tiszta jövedelem 1050 frt. — kr.

Megbeszélés tárgyat képezte, hogy a jövedelem minő ezíra fordítassék. Ebben a kérdésben a gyűlést az ünnepektől nyert felhatalmazás vezette. E határozatot, hogy 50 forint a helybeli jótékony négytelek közönségének, míg az 1000 forint felerészben a ref. kollégiumnak adatik, hogy az 500 forint a szépművészeti alapok csoportjában kezeltesék, s évi kamatai gróf Zichy Géza jubileumára a lapitvány „czím alatt az ének és zenetanszék felállítására fordittassék. A másik 500 forint a debreczeni zenedéknek adatik, hogy ott mint alapítvány ugyancsak a fenti cím alatt kezeltesék. Az alapító levél elkészítésével jegyzőkönyvi kiadvány alakjában Karczag Vilmos megbízták. — A gyűlés a felleendő jegyzőkönyvben köszönetet szavaz a városi hatóságnak is, hogy a jubileum emlékére a rendezőség törekvéseit anyagiilag és erkölcsileg is támogatni sziveskedett. — Beterjesztett az emléktárgy számadása is. A díszes karnagyi bot 430 forintba került, mely összeget Debreczen város és Hajdúvármegye közönsége adta össze. Előzőlkö polgármester ur nagy éljezés közölt felolvasta gróf Zichy Géza a köszönő levelét, melyet a lapunkban már egész terjedelmében közöltünk. Végül az elnök meleg szavakkal mondott köszönetet a rendező bizottságnak, amert azok oly élénk, buzgó odaadással fáradoztak a

hittem, hogy ez legyen vége ennek a dolognak. A mama világozott fel róla, szemrehányások közt. Alintá én teletnék arról. Én mindig arra számítottam, hogy nővérem veszi el. Most már mit tegyek? Ha kiadom neki az utat, a világ nyelvenek adom magamat s férjemnek is tüdőbe mehet valami kőza hir. Ettől Isten mentsem. — Ha továbbra is látogatja házamat s férjem késik hazajövetelével... Isten tudja, hová fejeződik minden...

december 5.

Tegnap Béla zavart meg a napórási b. színté szegyelem leírni. Az a fia az egész estét itt töltötte. Színté b. nem lehettem, mitűn a dé után folyamán Béla miatt heves jönet fejeződik ki a mama és én között. Itthon maradtam tehát s az a fia addig fészeggett, csvegett össze-vissza mandorfélék, míg este 10 óra lett. Szép dolog. No de ugy sem arthat ez már sokáig. Férjem legutóbbi leveleben minamarább hazajövetelével biztatott. Jobb is lenne nem találkoznom ezzel a fiával többet. Tegnap óta különösen haragszom rá. De magamra még jobban. Nem is tudom, voltaképen hogy törtent. Pirulok, ha rá gondolkodom. Az eivaláskor ő, meg én is, (igazán nem tudom elképzelni, hogy lehetett) mikor bucsuzásra került a sor (és valóban nem tehetek róla, én nem is gondoltam rá) nagyon megfelledeztünk magunkról és... meg eskölköztünk egymást. Beátom, hogy ez nem volt szép tőlünk. De már megtörtént. Jövő nem lehet tenni. Istenem ha ezt a férjem tudná. Sohasem mernék a szemem elől kerülni.

Egyébiránt ennek is ő az oka. Ha fiatal felisége van, viáné magával, vagy űne otthon ő is. Ne bánatán olyan nagyon a hiszág, ne járna ő tanulmányutakra külföldre hónapokig. Miért hagyott magamra egyedül? Tud is egy szegény, járhatlan becsületes asszony vigáznit magára!

Aztán meg az az egy csók... bizony nem is olyan valami nagy dolog!...

jubileum sikerében s oly szívesen támogatták öt törekvéseiben, a mire Sesztina Lajos ripsztirozott élénk tetszés mellett, kifejezve, hogy a legnagyobb köszönet magát az elnököt illeti, hogy a jubileum ügyét felkarolta és vezette. — Megemlítjük végül, hogy a Strobl-féle Zichy meliszobrot a zenede részére szép áldozatkészséggel Sesztina Lajos vásárolta meg.

— Blaskovich István tiszteletére — városunk szűlötte — a ki a péci kir. tábla elnökének nevezetett ki, a budapesti váltó és kereskedelmi törvényeszk bírói kara busulakomát rendezett. A törvényeszk személyzete egy gyönyörű nagy ezüst serleggel is meglepte szeretett elnökét.

— Hulla-boncolás. A hortobágyi véres vereskedés áldozatát: Loós Sándor cikós bojtárt, a kit két méntelepi katona oly súlyosan bántalmazott, hogy sebeiben a városi közkórházban kiszenevedett, tegnap délután 3 órakor boncolták fel. A boncolásnál jelen volt Szabó József vizsgálóbíró, a boncolást pedig dr. Varga Géza és dr. Kenézy Gyula orvosok végezték. Az izmos, körülbelül 20—21 éves cikós legény fején 4 nagyobb ütés volt látható, melyek következtében néhány nap múlva bekövetkezett a halál. A felvett boncolójegyzőkönyvet az iratokhoz csatolták és a vizsgálat mar folytatásban van.

— A romladozó ispotályi templom. A hívektől nagy előszeretettel látogatott ispotályi templomnak két tulajdonosa is van, de ez épen anyai, miúta egy se volna. — A tempom kétségtelenül a gyűlekezeti; de régi, ma is érvényben lévő egyezségnek fogva valamint a többi ispotálybéli összes épületek fenntartása és javítása, egy a templom is, mely az ispotály tartozéka, a városi hatóság kötelessége. — Régebben, mikor más viszonyok voltak, híven teljesítette is a város elvált kötelességet. Most ismét beállott annak szüksége, hogy a templom kijavítandó és pedig immár halogatás nélkül. Egy küldöttbizottságra nézve veszedelmesnek mondotta ki a templom-tornyot s akkor a város részéről némi lépések is tettek, hogy a baj orvosoltassék. Az orvoslás még is elmaradt s azóta a templom és torony még inkább omladozik. — Falairól naponta hullik a vakolat, a fedele behorpadt, az eső átazatja a padlást és a falakat, a téglá porlik. — Igazán szánandó kinézés van ennek a templomnak, de ennél nagyobb baj az, hogy a parkányzatokról leszakadozó vakolat és téglá harálat fenyegeti az ott járó kelloket, a kik többnyire az elemi iskolák és a kisdudó apró, gondatlan növendékei. — Mindenki megbotránkozik ezen az állapoton; megbotránkoztok gr. Dégenföld József főispán is, a katvinista egyháznak ezen buzgó főiri tagja is, a ki Nagyponteaen egész családjával az ispotályi templomra meivén istentiszteletre alkalmá nyitott a közveszélyes állapotról meggyőződést szereznie. — Az ispotályi ferályok lelkésze K. Tóth

december 10.

Öt napig nem hallottam hírt Béliáról. Azóta az este óta nem mutatta magát. Ma reggel kaptam tőle levelet. Egy holdat hozta s a választ várt rá. Eleinte nem akartam elfogadni e levelet, tévovázason csak pillanatra tartott. Hát oly gyöngye vonak már én, hogy nem merhetek szemébe nézni sem a kiserésnek? Amit se, tettem, jól sejtettem. Kéri, hogy holnapra tuezek neki valamit idopontot is, amikor a cselekedet én eltaivoltvan, őt farkeszo szemek vizsgatekintete nélkül fogadhatom, mert nem akar kitenni többé a világ szájanak. Ertem uram. Tehát légyott! Ennyire sulyedünk? Csudádot uram, ha keteikedet abban, hogy elfogadom-e vagy nem. Csak azért is elfogadom. Megmutatom, hogy nem minden asszony „magtag, gyöngye baa.“ Tanuk nélkül hozzájuk Bori urat, hogy meggyőzőzzük, mikent mutkói országoságunk csak pillanatnyi volt, s ma már ismét a régiek vagyunk.

Holnap délutánra várom.

december 11.

Reggeli 5 órakor a következő sürgőnyt tettem kezimhez: „Tíz-negyedéka dén 12 órakor ölelk karjaid közé érkezik csökölkő Ferjd.“ Szegényem! valom be, hogy a meglepo, kedves hir nem okozott olyan nagy örömet, mint azt eivalásunkkor remélhettem. Talán, mert annyira vártalanul jött. Hiszen mindössze sem oly soká voltunk távol egymástól.

De most zárjuk el a naplót, tegyük meg készüldéseket egyetemen méit fogadattására. Mindenekelőtt pedig azt a bolondos fut értesítsük a változáról. Valóban sajnálom, hogy nem győzhettem meg a kis oktontit. Tanulta volna meg, hogy nem minden nő egyformán gyöngye. A lecke ezuttal elmarad. Be kár!...

Csak legalább még egy napot késeit volna az uram!...

Másolat hiteleül:

Nagy Márton

Kálmán a hogy a tem s közlebb a javítások — szereti a l-hulló v lan kisdudó bezakasztj.

— Nag niszter jóva hatósági bír mely szerint tanácsu vir folytatn míg járásba oszt a nyári hóv tül, előbb testületet k nülég május előjáróság

— A ben a vegy — jemt ő kért Tóth í rajzok és Ezen tervet gél igen c sénék fogva tetszését. — ki a bizotte vannak ügyi okokn építési alap Tóth István Még a Tóth számítás is erjedt. A mindakét r nek azzal tési pályáza hét alatt ig ket 30000 t téshez a hozákezdene — részének használható internatus a helyiségei a Tóth István utcai homl ref. egyház intézetéhez. világitást oldairól jöv let vétetvé zett a close ság vélemér meg a ter udvarokat épület szila falaknak tö szükségese mint a ter szempontját felől kiszél növelték az gek beosztá ezi részén jobbra-balra 550 m. sz balra az ud ki-ebb ter tartására, — szárayak kő nyugoti szá rem: a kel 3 szobás la két háltéere hosszú s külön lépső négy tauter részén vizsg sára alkali 11.86 m. gas terem mára, hosszú van a szerta két háló számará. — jól elhelyez ság a fentie ben mozog tekintélyene telményének előállítani. — teszi az, ho trfnál s az pedig a szí való, hogy az iskola dolomra két rülettől az megvizsgált szilárságát és költségek 30000 frt a 4—5 ezer ft beleszámítva pedig, a de az építéshez akar végezt a szükséges hez is, vagy mig sikerül rezni. — M drágán fizet intézménye

— A tett gyümöl tékban kapl bérlehetők kertész.

zivesenftamogat
e Sesztina Lajos
mellett, kifejezve,
magát az elnö-
ügyét felkarolta
végül, hogy a
ot a zenede ré-
Sesztina Lajos

szteleter — vá-
pécú kir. tábla
budapesti váltó
bírói kara bu-
nyeszek személy-
zúst serleggel is

ortobágyi véres
andor cikós boj-
andor oly súlyosan
a városi közkör-
delután 3 órakor
jelen volt Szabó
kolást pedig dr.
Gyula orvosok
20—21 éves
ütes volt lát-
ehány nap mu va
ett bonczjegző-
k és a vizsgálat

lyi templom. A
latogatott ispo-
nosa is van, de
se volna. — A
ekzeté; de régi,
szegényei fogva
összes épületek
a templom is,
városi hatóság
kor más viszo-
et bealott annak
kijavítandó és
Egy küldött-
ban a személy-
esnek mondotta
a város részé-
hogy a baj orvó-
emaradt s azóta
ább omladozik
vakolat, a fedele
a padlást és a
gazán szánandó
munk, de ennél
szárazokról le-
ajálal fenyegeti
obnyire az elemi
tudatlan növen-
szozik ezen az
gr. Dégenfeld
ista egyháznak
Nagyentezen
temploma me-
nyott a közve-
szereznie. —
sz. K. Tóth

december 10.

hirt Beláról.
tta magá. Ma
gyonidat hozta
nem akartam
on csak pillana-
nek mar en,
nezni sem a
j, jól settettem.
a neki va ami
édezet én eita-
vizsgatekete
a akar bitenni
m uram. Tehát
Csakodott uram,
fogadom-e vagy
megmutatom,
agatag, gyöngé-
Bori urat, hogy
gyöngeségünk
ár ismet a ré-

december 11.

tekező sürgőnyt
dikés déu 12
ekszik cökölök
ez, hogy a meg-
t olyan nagy
r remélhetem-
ul jött. Hiszen
ank távol egy-

lót, tegyük meg
fogadattására.
ondos fiut érte-
sajnálom, hogy
ttondi. Tanulta
nő egyformán
ad. Be kár!...
y napot késett

otat hitelül:
agy Márton

Kálmán a mérnöki hivatalhoz bejelentette,
hogy a templom kireparálása elodáztatlan
s küzelebb a városi tanácstól is kérni fogja
a javítását s ürgös elrendelését. A hatóság
— szeretjük hiúni — nem fogja bevárni, míg
a hulló vakolat és téglá valamelyik ártat-
lan kisedővöba járó gyerekek a koponyáját
beszakasztja!

— **Nagyközséggé alakulás.** A belügy-
miniszter jóváhagyta Hajdu vármegye törvény-
hatósági bizottsága határozatának azt a részét
mely szerint H a j d u H a d h á z rendezett
tanácsú város, nagyközséggé történt átalakulás
folytán mint nagyközség, a balmazújvárosi
járásba osztható be. A tényleges átalakulás
a nyári hónapoknál előbb alig megy keress-
tül, előbb még az új községi képviselő
testületet kell megalakítani, a mely valószí-
nűleg májusra tüzetik ki. — Azután lesz az
előjáróság választása.

— **A debr. felső leányiskola építési ügyé-
ben a vegyes — városi és egyházi bizottság**
— jemet ülést tartott, amelyen az erre föl-
kért Tóth István építész által készített terv-
rajzok és költségcsimítás tárgyalattak. —
Ezen tervek a tan- és az internatusi helyisé-
gek igen szélszerű beosztásánál és elrendezé-
sénél fogva egészen megnyerték a bizottság
tetszését. — Azonban sajnálatos jelentette
ki a bizottság, hogy a tervek, úgy a mint
vannak a kivételre el nem fogadhatják pénz-
ügyi okoknál fogva. — A rendelkezésre álló
építési alap ugyanis csak 30000 forint; míg a
Tóth István terve 52000 forint igényelnek. —
Még a Tóth Béla által előbb készített költség-
csimítás is 3000 forint lépi túl az építési alap
eréjét. A bizottság ily körülmények között
mindakét munkálattól visszavonta a tervezők-
nek azzal a kérelemmel, hogy miután az épi-
tési pályázat minél előbb kihirdetendő, két
hét alatt igyekezzenek redukálni a költsége-
ket 30000 fortra. Az átalakításhoz és kibőví-
títéshez a siettetett közvizsgák után rögtön
hozzákezdendék, mert az épület ama — utca-
— részének, a hol a tanterem lesznek, észre
hasznáható állapotban kell lennie, míg az
internatus a jövő évben nyilván meg, ennek
helyiségei az idén csak fedél alá hozandók. A
Tóth István terve szerint az iskola díszes
utcai homlokzatot nyer, méltó a tisztántu-
ref. egyházkerület egyetlen felső leánynevelő
intézetéhez. Mind a 11 tanterem elsőrendű
világítást kap s ezek közül nyolcz északi
oldalról jövő világítást. Régi földszintes épü-
let vétetvén emeletre, nécz feladatát képe-
zett a closetek elhelyezése. De ezt a bizott-
ság véleménye szerint is szerencsésen oldotta
meg a tervező, a ki világító és szellőztető
udvarokat és vízvezetékét alkalmazott. Az
épület szilárdsága biztosítása végett a régi
falaknak több helyen való lebontását tartotta
szükségessnek; s úgy az épület szilárdsága,
mint a termek és lépcsőházak elhelyezése
szempontjából az utcai szárnyat az udvar
felől kiszélesítette; mindezek természetesen
növelték az építési költséget. — A helyisé-
gek beosztása a következő 1., a földszinti ut-
cai részen a közepén lévő kaputejárótól
jobbra-balra két-két 9 és 10 méter hossz-
u 5,50 m. széles tanterem; a kapu bejáratától
balra az udvarfelől egy tanári szoba, jobbra
kisebb terem a másvalásnak valás órai
tartására. — Ezen helyiségek és az udvari
szárnyak között két tágas lépcsőház. — A
nyugoti szárnyban egy közel 50 □ m. tante-
rem; a keleti szárnyban van az igazgató-
3 szobás lakása, egy szoba a nevelőnőnek,
két hálóterem, egyik 3,89 m. a másik 6 m.
hosszu s mindkettő 9 m. széles. — Végül
külön lépcsőház. 2., Az emelet utcai részén
négy tanterem, egy tanári szoba. Az udvari
részén vizsgák és iskolai ünnepélyek tartá-
sára alkalmas terem, melynek hosszúsága
11,86 m. — a nyugoti szárnyban ta-
gá terem az iskola gyűjtőterméni a tá-
mára, hosszúsága 9,20 m; a keleti szárnyban
van a szertári helyiség; zongora terem és
két háló terem, — egy szoba a nevelő-
számára. — E helyiségek között vannak
jól elhelyezve a closetek. Az építőt bizott-
ság a fentiekből láthatólag olyan szűk keret-
ben mozoghat, hogy egy észszerű, az iskola
tekintélyének, igényeinek, a pedagógia köve-
telményének megfelelő épületet aligha tud
előállítani. — Békóka szorítja és tehetetlen-
teszi az, hogy az építésre nincs több 30000
forint s az épületet elhész akarja szabni, nem
pedig a szükséghez és igényekhez. — Látni
való, hogy az intéző hatalmak eltévesztették
az iskola reformjának az útját. — Azt gon-
dolomra kértek segílyt várostól és egyházke-
rülettől az építésre, a helyett, hogy előre
megvizsgálták volna alaposan a régi épület
szilárdságát s előre készítették volna terveket
és költségcsimítást. — Most tünik ki, hogy
30000 forint az építésre nem elegendő, pedig a
4—5 ezer forint felszerelési költség nincs is
beleszámítva. — Az iskola fenntartó hatósága
pedig, a debreczeni ref. egyház nem hajlandó
az építéshez hozzájárulni. Pedig ha jó munkát
akar végezni az egyház vagy hozzá meg még
a szükséges áldozatot, hozzájárulván az építés-
hez is, vagy hallassza el pár évre az építést,
míg sikerülni fog a hiányzó összeget besze-
rezní. — Mert inkább várjunk, semminthogy
drágán fizessük meg egy századokra szó-
intézménynek siettetett létesítését.

— **A kertészeti egylet** kertjében nevesít-
tett gyümölcsfák és díszbokrok nagyválasz-
tekbán kaphatók; ugyanott dínyesfódek is
bérlelhető ki. Bővebb felvilágosítást ad a
kertész.

— **A közkórház építése.** Debreczen város
által elhatározott s körülbelül hárommillió
kétszáz ezer forintot igénylő nagy építkezések
sorozatát a polgári közkórház építése nyitja
meg. — A zárt ajánlatokat ma bontotta fel
Bészler Lajos tan. Kovács Sándor főügy.
Szabó József főszámv. Balogh Mihály főmérn.
és Lengyel Imre biz. tag urakból álló kül-
döttség. Az árlejtés iránt szokatlan érdeklő-
dés nyilvánult s nagyörömmelre esett tapasztal-
ni, hogy a debreczeni építőmesterek, ipar-
osok és kereskedők oly nagy számmal vettek
részt a pályázatban. — Vajha az ajánlatok
összevetése után, az lenne az eredmény, hogy
debreczeniek bizatnak meg az építéssel. —
Mert mi igen fontosnak tartjuk, hogy kik
kapták meg ezt a vállalatot. Ha sikerülni
fog most debreczenieknek elnyerni, és kifő-
gastalan munkát végezni, több reményesügnk
lehet ahhoz, hogy a még hátralévő nagy
építkezéseknél is szerencsével versenyeznek.
A helyi közgazdaságra, különösen az iparra
nézve rendkívül fontos az, hogy az épít-
kezésekre folyólt 3200,000 forint nagy része
Debreczenben maradjon, vagy pedig kivándor-
ol. — Ily elsőrangú helyi érdekű kíván-
juk, hogy kis különbségű vállalatok esetén az
építési munkák debreczeni vállalkozókra bizas-
sanak. Összesen 58 zárt ajánlat adatott be a ki-
váltott határidőre: a legtöbb csupán részleges
munkákra. — Az összes munkákra (kiváltási
ár 222993 forint 10 kr.) pályáztak: dr. és Ij
Berecsy Miklós és Horváth János (Debr.)
8,3 % engedéllyel. Gregersen és Fischer
(Budapest) 10 1/2 % eng. Berger és Rössler
(Debr.) 11 % eng. Tóth Kálmán és Reich-
mann H. (Debr.) 6,8 % eng. Grünwald tes-
tvérek (Budap.) 12,1 % eng. Jiraszek és Kra-
usz (Budap.) 14 % eng. Neuschloss testvérek
(Budap.) 13 1/4 % eng. Csapán föld és kőműves
munkákra (137234 forint 16 kr.) Varga Ferencz,
Szikszay és Tóth István (17,7 %). — A
többi ajánlattevők a felbontás sorrendjében
részleges munkákra így következnek: Hor-
váth József (Bpest) ács m. (23673 forint).
7,25 % eng. Szabó György (Bpt) asztalos m.
(10819 forint) 12 % eng. Henkel testvérek kőfaragó
m. (4726 forint) 11,5 % eng. Melkó György (Bpest)
asztalos m. 20,5 % eng. Magyar asztal r. társ.
aszfalt réteg (1273 forint) per 1,60 és 3 forint.
Heim. Meidinger kályhákra 10787,50 forint.
Knut Károly (Bpest) vízvezetékre 36388 forint.
fűtés és szellőztetésre 11009 forint. (Fűtés és
vízvezeték kikiáltási ára 40399,42 forint.) Fűrés és
Horváth (Debr.) mázoló m. (2470 forint) 27 % eng.
Drogitsch Gy. (Bpest) mázoló m. 8 % eng.
Branner F. (Bpt) ács m. 12 % eng. Diebold
és ts. vegy gyára aszfalt elszigetelő m. 20 %
eng. ij. Bresinger (Budapest) bádógos m. (4834
forint) 15 % eng. Arkai Sándor (Bpest) lakatos
m. 8422 forint) 12 % eng. Kiche Lajos (Bpest)
aszfalt lap 50 % eng. Bien János (Bpest) asz-
falt m. 38 % eng. Bisutka Gábor (Debr.) ács
m. 1 1/2 % eng. Senger Béla (Bpest) kőfaragó
m. 2 % eng. Harsányi István (Debr.) asztalos
m. 18 % eng. Preiser Salamon (Debr.) bádó-
gos m. 15 % eng. Jóna Dániel (Debr.) lakatos
3 % felül, Jóna Dániel falvas (5483 forint) 20,6
és 30 % enged. Schawarcz Antal (Budapest) vas-
heger és hullámlemez (10344 forint) 6 % és 5 %
eng. falvas 26 % eng. asztalos m. 13 % eng.
lakatos m. 13 % eng. mázoló m. 7 % eng. Piros
Béla (Debr.) falvas 15 % eng. lakatos m.
kikiáltási áron. Lám Sándor (Debr.) üveges m.
(3623 forint) 2,5 % felül. Zserin Mátyás (Bpest).
fűtés, szellőztetés vízvez. 7 1/2 % eng. legfűtés
5 % eng. gőzfűtés 8 1/2 % eng. szivattyú telep
7902 forint. vízvezetés, ürdő, klosett 11632 forint.
külső csatornák 6114 forint. legfűtés 14482 forint.
gőzfűtés 27254 forint. Pajer József (Debr.)
üveges m. □ méterenként üvegelemek szerint
2—1,20, 3,20 forint. Kulcsár Antal (Debr.) bádó-
gos 16 % eng., Depoi Lajos granitító (9302
forint) 16 % eng. Németh Gyula (Debr.) lakatos
8 % eng. Körting E. B. (Bécs) központi fűtés
és szellőztetés 25569, konyha, fertőtlenítés
6162 forint. Forgó és társa (Bpest) üveges m.
20 és 10 % eng. Tóth Gyula (Debr.) bádó-
gos m. 12 % eng. Kerékgyártó István (Debr.)
ács m. 5 % eng. Pollák Samu (Debr.) asztalt
1757 forint, granitító 8777 forint. Madari Gábor
(Bpest) asztalos 20 % eng. Glatz András (B-
pest) üveges 22 1/4 % eng. ács Antony és Schnei-
der (Bpest) kőműves 15 % m. 11 1/2 % eng.
kőfaragó 5 % eng. falkötő és vastartó kötővas
22 % eng. Tóth Gyula (Debr.) vasgerenda és
lemez 9 forint 10 kr. vasgerenda 12 forint 40 kr.
Nagy Bálint mázoló 24 % eng. Magyar asz-
falt r. t. falkötő vas és gerenda 20,5 % eng.
Nagy Sándor (Debr.) asztalos m. 7 1/2 % eng.
Király és Fuchs (Gölnicz.) asztalos 8 % eng.
Hennel S (Debr.) vízvezeték 21 % eng. Beck
Sámuel (N. Várud) kőfaragó 9 % engedély,
Gabler J. (Bpest) vízvezeték és csatorna
5,7 % eng. Tóth és Magyasi (Debr.) falvas
17,50 forint. vasgerenda káposz 25 forint. Pozsan-
ky és Strelitz elszigetelő anyag. Walla J.
granitító 3 % eng. — Az ajánlatok elbírálása
úchánynapot igénybe vesz s a tanács 8 nap
mulva fogja azokat tárgyalni.

— **Stülövesszőt és szőlőtőkét** a piacon
nem szabad árulni. A rendőség utasítva van
arra, hogy szigorúan őrkdjék a tilalom meg-
tartása felett.

— **A műkedvelői előadás,** melyről már
többször irtunk, hétfőn lesz a színházban a
hernalsi és soproni árva leánynevelő intézetek
javára. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy
a prologot J ó s a Eliz kisasszony fogja
szavalni magyarul, a ki épen az intézetben
nevelkedett fel, a melynek javára a hangver-
seny tartatik.

— **Löverseny.** Az előjegyzett páholy és
zártzések beléptijegyek a folyó hó 18. és
19. kén tartandó itteni löversenyekre, Szent
Királyi Tivadar ur díszmúru kereskedésében
(városháza alatti), holnap esütörtök estig ki-
váltandók, mert azontul a visszamaradt be-
lépti jegyek másoknak fognak eladani.

— **A köztisztasági vállalatra** temérdek a
panasz. — Az összeesepert szemét napokig
hever az utcákon, a mit míg a sokat gu-
nyolt ökörfogatok végeztek a szemét kihordásra
nem lehetett látni. — Azokat az ökörfogato-
kat falusias intézménynek tartották s ime-
mióta modern módon, nagyvárosiasan kezelik
az utcák tisztántartását, a sok szeméttől
még inkább falusias kinézése van az utcák-
nak. — 3500 forint — bizony — bajos dolog
egy ilyen nagy város szeméjét eltakarítani.

— **Morfium ivók Párisban.** A „Gaulois”
szerint Párisban számos olyan hely van, a
hol a morfium ivók romboló szenvedélyüket
kielégíthetik. Megjegyzendő, hogy e helyek
látogatói kizárólag nők, csakis a bizonyos
ismertető jegy előmutatása után bocsátattak
be. A nőknek először is hosszú sötét folyosón
kell átnaladniuk s úgy jutnak a nagy elfogadó
terembe, a melyet csupán a kandalló tüze
világít meg. — A pamiagokon és párnákon
köröskörüli nők terünek el vagy ülnek, kime-
redő szemmel, életunt arccal, haláspáridtan.
Némelyik görösköt is kap. Ekkor megnyitlik
a szomszédos szoba ajtaja, a melyen át
világos mellékszobából fény özőnik be a
felmohályba. Belép egy asszony piros ajk-
kal, örömtől ragyogó szemekkel. A szerez-
csetlenek mind a szoba bejáratához rohannak
a hol egy gyanús külsejű öreg asszony
oszja az adagokat. Mindenki első szeretne
lenni. . . Ez az elszomorító jelenet napjában
húszor is ismétlődik.

— **Teljes ellátásra** két izr. tanuló vagy
fiatal kereskedő segéd elfogadtatik. Kényel-
mes szék külön bejárattal lakásról s jó ellátás-
ról gondoskodva lesz. Bővebb lapunk szer-
kesztőségében.

— **Egy két gymnásiumot** végzett tanoncz
fejvételik a Debreczeni Ellenőr könyvnyom-
dájában.

— **Bosznai J. és Társa** cégnek lapunk
mai számához foglalt hirdetményére felhívjuk
olvasóink figyelmét. A Bosznai cég óriási
nagy raktárátlan rendelkezik és ott bármily
messze terjedő igény is kielégítést nyer.

REGÉNY-CSARNOK.

Egy becsületes asszony története.

— Regény I kötetben. —
Írta: R. P. O. 12
(Folytatás.)

— Nem egészen, mondá szelid mosolygás-
sál a leány, sőt sokban egyetérték önnel. Ter-
mészetem szintén inkább hajlik a esandes, nyu-
galmas élet felé, a mi kiválják abból, hogy
még soha sem éreztem magamat olyannyira
megelégedettnék, mint itt önöknél a falusi
meghittségben.

Még egy jó ideig egész bizalmasan elcse-
vegték.

Pál a távozásnál tiszteletteljesen szorította
meg a leány kezét és megszelidült arczkiteje-
zéssel mondá:

Különöské fogja találni a mai bőbe-
szélűséget. Ez nálam szokatlan dolog, nem
vagyok szószátyár és éppenséggel nem szeretek
magamról beszélni. Ama vonzódás, melyet az
ön becsületre méltó lényre keltett bennem indí-
tott ama bizalmasabb nyilatkozatokra.

E naptól fogva a találkozásaik az őszinte
barátság jellegével bírtak. Pál gyakran lett
közlekenyebb líona jelenetében. Ez még a mama
figyelmét sem kerünte ki és az többszörösen
eliegedett mosolyival mondá a leánynak:

Még megújásítja ezt a szilaj vad
embert. Mino hálas is volnék, ha szelidebbé
tudná tenni azt a megatalkodott mogorva ke-
délyt. Soha sem fog megönsülni, hiszen minden
fiatal leány elérülmi tőle.

A míg a mama és Miklós a nagy harcztól
a fényes házasság és a képviselői madátum
érdekében megfeszülten folytatták a sok jövés
menés közepette, mert most már nem volt el-
hagyott és csendes a Romhányiak kastélya,
a hirtes fia visszatérte óta a vendégek ki s be
szállinkóztak rajta, addig Pál gyakrabban bo-
csátkozhatott zavartalanul eszméserebbe a fiatal
leánynyal, visszavonultan a vig társaságotól,
melyekbe ők nem igen illettek bele. líona
természetes, érző lénye a gyöngélebb érzelmek
húrtját pendítette meg a magába zárt ember
keblében. — A nagyrebcsülés, a határtalan
tisztélet, mely rendszeren a fejlődő szerelem
előhírnöke, töltötte el az ifju szép leány iránt
Pált.

V.

— Lásd, kedves fiam, ez a gyönyörű ve-
tés, a mely az ut mindkét oldalán elterül s
beláthatatlan messzeségbe tava terjeszkedik,
mind a dunsztagd Tarjáninél, s minő föld, a
legtermékenyebb. És aztán az a sok kincs, a
mit az a fősvény lélek elzártan rejt a kíváncsi
világ elől, szintén megmérhetetlen értékű. Iye-
ténképen tört ki az áradzó mama, midőn
Miklóst Tarjánikhoz háztűznézőbe elvitte.

— Valóban mesés vagyón. Azonban nem
tagadom, hogy Tarjání uram bizalmatlan egy-
nérsége fészélyez — mondá Miklós csüggedő tel-
intettel, midőn az asszony püvölés, ké-

nyelmes, az idő viszontagságaitól megbarnult
nagyuri lak szemökebe öltött.

A fogós, nagy szelindek sereg roppant
vad ugatással fogadta az érkező hintót. Tarjání
nagyon félt a rossz emberektől s azért hatal-
mas nagy kutyákkal, melyek szigorú őrzés-
tartanak az éjen át, töltötte meg az udvart.

A vendégek érkezettek, kopottas ruhában,
nagyvárú pipával a kezében, éppen a oronnet
partiet nézte, melyet a fiatal leányok néhány
vidéki fiatal ember társaságában dévaj ked-
vel játszottak. A kedves csoport, melyet a
szép nyári verőfény megvilágított, hirtelen-
ben elhalgatott, kíváncsian tekintve az érke-
zőkre.

Az alázatos mosoly, cserzett bőrű Tarjání
esetenül, de töle telhető szívellyességgel üdvö-
zölte vendégeit. Világos, átható ravasz szem-
vel, folytonosan éber figyelemmel kísérté Miklós
pompás slakját, míg bizalmatlan agyveleje a
látogatás oka után kutatótt.

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

Reexpedíció kedvezménye Nagyváradon.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara
azzal a javaslattal fordult a kereskedelmi
miniszterhez, hogy figyelembe véve Nagyvár-
radnak, mint Magyarország egyik kiváló
jelentőségű gőczpontjának a tranzító kereske-
delem szempontjából való fontosságát, adja
meg a reexpedíció kedvezményét a Nagyvárad
piacára vasuton továbbítandó összes gabona-
neműekre olajmagvakra, hűvelyes veteményekre
lőherére, luczernára, borra, szeszre petróleumra
aszfaltra, gyapjura, gyarmatarukra, valamint
nyers és kidolgozott bőrrákra a magyár
kir. államvasutak egymásközti forgalmában
mindazon viszonylatokban, melyek forgalma a
főnálló irányítási szabályok értelmében
Nagyváradon át vezetettik. Együttal párto-
lólág terjesztette föl a kamara a m. kir.
államvasutak igazgatóságához a nagyváradi
áruraktár reexpedíciós társaságnak a reexpedíció
kedvezményének megadásáról hozzá intézett
folyamodványát. Hasonló reexpedíciós
kedvezmények kérvényezését tervezi a deb-
reczeni ipar és kereskedelmi kamara is
Debreczenre és M. S z i g e t r e nézve.

Felolós szerkesztő és kiadó laptulajdonos
Vértesi Arnold.
Főmunkatárs: Kerezag Vilmos.

Kardos László

czegléd-utca.

A TAVASZI IDÉNYRE

megérkeztek a már több éven át
kipróbált és nemcsak nevüknek megfelelő
egészségvédő
de tartósságuk által rendkívül gazda-
s á g o s n a k elismert

Jäger fia utcai öltönyök.

Továbbá megjötték a legszebb min-
tázatu és teljes jömosatu nő i r u h a
s z ö v e t e k u g y m i n t :

Zefirek, angolvásznak

és az annyira kedvelté vált
szerb vásznak
minden színben. (1)

Szabó Lajos fiai

czégnél ujjonnan rak'arra érkeztek:

Női ruhaszövetek

hozzávaló legújabb diszek
fekete divatkolmák
szines mosó selyemruhák,
francia gyapju Voile-ok,
cretonok, Indish foulard
puha, jó minőségű mtr. 22 krtól.
VALÓDI

francia és cosmanosi Batist

a legutóbbi divatu minták
mint a selyem métere 42 krtól, 60 krig.
Zephirek és atlas Satin.
N a p e r n y ö k.

A mult nyárról kimaradt ruha-
szövetek és mosó cretonok tetemesen
leszállított árban.

MENYASSZONYI KELENGYE
saját gyátmányu
fehértémiekből
legnagyobb választékban
Kunz József Társa
cézgnél,
kistemplom bazár.

Csodaszerü a siker.

Szeplő, tisztátalan arczsír, sárga folt stb. bizton eltűnik a Bergmann és Társa, Drezda **Bergmann lilomtejszappan** napontai használat után.
Kapható 45 kr-ért Dr. Rothschnck V. Emigi gyógyszerárában.

A legjobb arcz-por (poudre).

A société de médecine de Francez Párisban megvizsgálta és elismerésében részesítette a világhírű

Poudre Popp

nevű különleges szert, mely minden körülmény között üdvösnek tekinthető a bőr-ápolásra nézve. A bőrnek friss üdéséget és élénk színt kölcsönöz.

Gyár és raktár: Bécsben I. Bogaergasse 2, valamint Debreczenben: Tóth Béla, (főraktár) Dr. Rothschnck V. E., Balázs A. Mihálovits, István. Muraközy L. örökösai, Örvényi Ottó Szilágyi P. M., Tamásy Béla, Fuleky P. urak gyógyszerárában, ugyszinté Szent-Királyi Tivadar, Csanak J. és Schwarz B. kura üzletiben és Magyarország minden gyógyszerárában, gyógyszerüzletében és illatszer kereskedésében.

BOSZNAY J. és TÁRSA

ajánlják
Ujdonságaikat női ruha szövetekben,
színes Pongis és selyem foulardokban
métere 75 krtól 1.50 krig.
valamint
Batiszt, Atlasz-Saten, Zeffir és Szerbvásznakban.
Napernyők feltűnő olcsó árakban.
Ujonnal bevezetett fin és leány tricót öltönyök nagyválasztékban.

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár részvénytársaság **BUDAPESTEN.**

Gyár és rodák: VI. külső Váci-ut 1696/99. Városi iroda és raktár: VI. Podmaniczky-utca 14.

Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű, és számos első díjjal kitüntetett szabad. SCHLICK-féle 2 és 3 vasu ekéit és szabad **mélyítő-ekéit,** eredeti SCHLICK és VADITS-féle egyvasu ekéit, — talajmivelő eszközzeit, boronait és rögtörő henger eit, valamint

SCHLICK-féle szab. „Haladás” sorbavetőgépeit.

Készletben vannak továbbá: gabonatisztító rosták (BAKER és VIDATS rendszer), takarmánykészítő gépek, tengerei morzsológok és darálóok, szab. Jókay-féle „Hungária” daráló-gépek erőhajtásra, örlőmal-mok és olajmalomberendezések. Eredeti amerikai kéveket és marokrakó arató-gépek és fűkaszaló-gépek, szállítható mezel vátutak stb.

Előnyös fizetési feltételek.
Legjutányosabb árak. Árjegyzékek kívánatra ingyen s bér-m.
Debreczenben mintaraktár TRNKA FERENCZ urnál.

Bécs, 1873. Erdem-érem. Budapest, 1885. Nagy díszokl. Eszék, 1889. Díszoklevél. N-Palánkán, 1887. Arany érem. London, 1878. Díszoklevél.

Csik József
csász. és kir. kizárólag szabadalm.

első szerémi portland-cement- és vizhatalu mészgyár
BECCSINBAN.

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V. Rudolf-rakpart 8.
ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbírtokosok, községi és egyházi elő-járóságok, valamint a n. é. építő-közösség kényelmére

Debreczenben Szabó Zsigmond fűszerkereskedő urnál raktárt tartok, hol saját gyártmányu

Portland-cement és vizhatalu mész
folytonosan legjobb és egyenlő jó minőségben kapható. — Árjegyzékek a magyarázat kívánatra kész-séggel megküldetik.

Páris, 1867. Bronz érem. Kecskemét, 1872. Ezüst érem. Ujvidék, 1875. Arany érem. Szeged, 1878. Erdem-érem. Trieszt, 1883. Arany érem.

Sarg Glycerin-fog-creme

A fogak szépsége Rövid használat után mint fogtisztító szer nélkülözhetetlen.

KALODONT egészségügyi hatáság által megvizsgálva

Utban igen czélszerű. Zamatosan frissítő.
Még a legkényesebb fogzománonak is ártalmatlan.
U. i. Német, Franciaországban stb legjobb sikerrel bevezetve és az udvarnál, a legmagasabb körökben, ugyszintén a legegyszerűbb polgári házaknál használatban.

Kapható a gyógyszerárakban, illatszer kereskedésekben stb. 1 drb. 35 kr.

DEBRECZENBEN:
Riekl József Zalmos, Szentkirályi Tivadar Kun József és Varga Lajos uraknál.

LÖWINGER M.
vegyl tisztító és műfestő intézete,
BUDAPESTEN: Gyár I. Promontori ut.
Fióküzletek:
Andrássy ut 4. Hatvani u. (Dréher palota). Kecskeméti u. 11.
Üllői ut 64. Vár Tárnok u. 17.

Tisztít és fest

férfi, női és gyermekruhákat fejttet és fejttelen állapotban csipkéket, szőnyegeket, függönyöket, pokróczokat terítőket, gyapju, selyem bársony, holmikat, lakult vagy már nem divatos végárukat és egyáltalán mindenféle ruha és szövetneműeket.

Férfi ruhák egészben tisztítottatnak.
Férfi ruhák mindég egészben (fejttelen) festetnek.
Férfi ruhák kívánatra kijavítottatnak.
Nő ruhák fejtte és fejttelen állapotban tisztítottatnak.
Nő ruhák és ruhaszövetek (selyem, gypju, bársony, kartonok) festetnek.
Éjkék, égkék, sötétkék, abricot, lasaczhellotrop, tengerzöld, fraise, barna, fekete vagy bármely más szíure és új appeturát nyernek.

Csipke és más függönyök tisztítottatnak és festetnek créme, éru, aransyárgára, pirosra etc.

Olcsó árak mellett kitűnő munka.
Bővebb felvilágosító prospectusok bérmentve küldetnek; tudakozódásokra, készséggel válaszoluk.

Légen szárított természetes istálló-trágya
darabokban vagy zuzott állapotban
NEUMAN TESTVÉREK aradi ozégtól
50%-nál több szerves anyaggal.

Vegyi elemzés:

Viz	8	Összes vilsav (phosphorsav) mennyiség	3.16
Szerves alkatrészek	35	Szerves légeny (Organ. Stickstoffe)	2.90
Hamu	57	Káli	1.45
Vizben oldható vilsav	1.28	Vilsavas (phosphorsavas) káli	2.46

Ara: 100 métermázsánként 160 forint az aradi vasut-állomásra szállítva, zuzott állapotban 200 forint.
Kizárólagos képviselő Magyarországon, Horvátországon és Slavonia részére
Szávoszt Alphonsnál
V. ARANY JÁNOS-UTCZA II. BUDAPESTEN, V. ARANY JÁNOS UTCZA II.
hol minden felvilágosítás készséggel megadatik.

Hirdetmény.

Néhai Nánássy Ferencz hagyatékához tartozó juh állomány folyó évi április hó 16-ka napján azaz csütörtökön a juh-vásártéren 8 órakor megkezdendő árverésen elfog adadni.

A fent irt hagyatékhoz tartozó ebesei tanyán egy kazalban rakott épületi téglá szabad kézből eladó.

Értekezhetni iránta Nánássy László kir. közjegyző végrehajtónál Kismester utca 1436. sz. a.